

要研究建立健全行政纠纷解决体系,推动构建行政调解、行政裁决、行政复议、行政诉讼有机衔接的纠纷解决机制。

——习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

沈丹阳走访慰问政法系统因公致残干警和见义勇为致残人员

本报讯(海南日报记者袁宇)5月24日,省委副书记、政法委书记,省残联第八届名誉主席沈丹阳在海口开展第34次全国助残日慰问活动,走访慰问政法系统因公致残干警和见义勇为致残人员,代表省委、省政府感谢他们为平安海南、法治海南建设作出的贡献,并向他们致以美好祝福。

沈丹阳先后来到因公致残干警和见义勇为致残人员家中,与他们促膝交谈,并送上慰问金慰问品。今年69岁的周瑞玉退休前是检察官,在执行公务过程中遇车祸造成左肢关节五级伤残。在老人家中,沈丹阳与老人亲切交谈,感谢老人对政法事业的辛勤付出,叮嘱老人保重身体,保持阳光心态,继续关注支持政

法工作,为我省政法事业高质量发展贡献智慧和力量。

见义勇为人员杨仁标不畏凶险,与3名持刀抢劫的歹徒英勇搏斗,受伤致肢体三级残疾。在杨仁标家中,沈丹阳对他临危不惧、匡扶正义的英雄壮举表示敬意,叮嘱相关部门要用心用情做好各项优抚工作,关心厚爱见义勇为英雄及

家属,帮助解决实际困难,把党和政府的关怀政策落到实处。

沈丹阳指出,相关部门要常态化落实各项暖警爱警措施,关心关爱一线干警的工作生活、身心健康,确保政法干警队伍始终保持旺盛斗志和持久战斗力,为海南自贸港建设作出新的更大贡献。

沈丹阳到儋州调研乡村振兴、基层社会治理等工作

本报讯(海南日报记者袁宇)5月21日至22日,省委副书记、政法委书记沈丹阳深入儋州市中和镇黄江村、光村镇沙井村、木棠镇神冲村、洋浦干冲反走私综合执法站、白马井中心渔港码头等地,实地调研和美乡村建设、矛盾纠纷多元调解、

反走私综合执法站建设、“三无”船舶管控等工作。沈丹阳指出,要深入学习运用“千万工程”经验,聚焦农民增收目标、产业发展目标、农村环境目标,抓好人居环境整治,提升村容村貌,因地制宜发展乡村旅游、

农产品加工等特色产业,沿环岛旅游公路着力打造好看好吃好玩好文明“四好”乡村,助推农民增收、村集体经济持续增长。坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升信访法治化水平,充分发挥基层组织的作用,依靠群众、发动群众,推动矛盾纠纷调

解工作,实现小事不出村、大事不出镇。聚焦封关运作,加快反走私综合执法站建设,充分发动群众参与反走私和“三无”船舶管控,构建群防群治坚强防线,健全发现感知、情报共享、打击处置闭环管控体系,更好服务海南自由贸易港建设。

海口凤翔派出所建立“警务网格+社区网格”融合机制,合力提升基层治理效能

“双网融合”2个月警情降了7%

■本报记者 连蒙

政法干警 为群众办实事

“这10分钟太让人煎熬了,还好民警和网格员把老人找回来了,谢谢你们。”5月20日23时许,走失老人的家属张某握着海口市公安局琼山分局凤翔派出所网格警务员韦俊京的手,不停地说着感谢的话。

这是自今年3月,凤翔派出所探索建立警务网格与社区网格“双网融合”机制以来,为民办实事的缩影之一。

群防群治更高效 10分钟找到丢失老人

“凤翔派出所辖区面积较广,是城乡接合部,实有人口30万余人,人员流动性大。凤翔派出所接处警量在全省排前三位,这对既要接处警,又要执法办案,还要兼顾社区管理的值班民警来说,是不小的挑战。”负责起草“双网融合”机制方案的凤翔派出所副所长袁鹏介绍,“双网融合”机制在探索中应运而生。

“派出所把辖区的12个村、社区划分为3个警务区,并整合成7个警格,每个警务区分别由2名至3名专职社区民警负责。同时依托警务协管员,建立专职网格警务员队伍,按照‘一格一员’的配备要求,推动网格警务员全面下沉社区(村)。”

凤翔街道党工委书记李茂顺介绍,民警与群众的距离近了,更能切实为群众解决问题。

“喂,是凤翔派出所吗?我父亲走失了,70多岁,有老年痴呆。”5月20日22时45分许,一通急促的求助电话打到凤翔派出所。了解到走失老人居住地在凤翔街道五岳村委会附近的情况后,派出所接警员立即联系正在和社区网格员一起进行治安防范联巡的网格警务员韦俊京。

“老人中等身材,穿白色上衣和黑色大短裤……”韦俊京将寻找老人相关信息编辑好后,通过“双网融合”工作群将信息共享给邻近多的网格员和社区工作人员。大家第一时间得到消息后,穿梭在大街小巷分头寻找。

10分钟后,老人被找到了。韦俊京第一时间将老人安全送回家。

“咱社区就有‘派出所’,他们是我们身边的保护神,让人安心。”张某感激不已。

确认老人无恙后,韦俊京和社区网格员会合,继续开展巡逻。

韦俊京是2023年11月27日凤翔派出所启动试行“两队一室”勤务模式后,进驻村(居)的14名专职社区民警、辅警之一。

作为“两队一室”勤务模式的延伸和创新,“双网融合”机制充分发挥群防群治

效能,让老百姓感受到实实在在的温度。

“近半年来,我专职驻扎在社区,与社区网格员的联系更加紧密。大家在配合中发挥各自优势,特别是针对求助类警情,能发挥各方力量,服务群众的速度得到极大提升。”韦俊京说。

调解纠纷有成效 矛盾在村里妥善解决

“我们通过日常接处警工作实际观察发现,半数以上的纠纷警情属于民事纠纷,不属于公安机关调解的职权范围。”袁鹏说,群众对这个概念不怎么理解,派出所在耗费大部分警力的同时,又达不到解决问题的目的。

“双网融合”机制实施后,这一问题得到了改善,在矛盾纠纷调解方面尤为明显。

儒逢村网格警务员戴杰强是群众口中的“解疙瘩”能手。

村民深有感触:“有了矛盾不仅能在村里说理,还能得到妥善解决。”

“戴警官,你们都是生意人,和气生财。再说了,你们两位也是邻居,闹得不愉快又要低头不见抬头见,多别扭啊。”见双方态度都有缓和,戴杰强和网格员将双方引导至村委会调解室,耐心劝导。

最终,双方握手言和并达成一致:高尔夫球场增加围挡并派专人看守,保证落石和落树枝等情况不再发生,鱼塘方不再阻拦施工。

解工作交给现场村干部。

看到戴杰强到场,带人堵在工地的鱼塘负责人符某称高尔夫绿化带施工时有树枝和石块掉落进鱼塘,影响自己的经营,还怀疑高尔夫球场非法采石。

民警问:“那您有证据吗?”

“我没有,但他拒绝向我出示生产经营许可证,一定有鬼!”符某说。

副校长袁鹏带领警力赶到后,立即疏散现场围堵人员,对当事人余某和符某进行现场调解。戴杰强和网格员分工,将双方先分隔开,现场调解。

余某称自己只是施工组,经营许可证等证件由别的部门管理,但愿意配合调解。

通过释法说理劝解,符某话口中透露出真实用意:“事情已经发生,我想要一些合理赔偿,或者让他们想个可行的办法解决问题。”

由于绿化带掉落树枝等情况为发生初期,且未对鱼塘造成实际损失,符某要求赔偿的请求未得到余某认可。

“符大哥,你们都是生意人,和气生财。再说了,你们两位也是邻居,闹得不愉快又要低头不见抬头见,多别扭啊。”见双方态度都有缓和,戴杰强和网格员将双方引导至村委会调解室,耐心劝导。

最终,双方握手言和并达成一致:高尔夫球场增加围挡并派专人看守,保证落石和落树枝等情况不再发生,鱼塘方不再阻拦施工。

工作合力最大化 辖区警情下降7%左右

据统计,“双网融合”机制实施近两个月以来,凤翔派出所辖区4月比3月的警情下降了7%左右。

“过去社区民警和社区网格员会聚焦群租楼人员、特殊群体等群体信息分别进行摸排,不仅增加了人力,耗费时间,还易出现数据重复等问题。此外,由于社区不具备执法权,无法形成震慑作用,一些民生问题无法得到及时解决。如今,依托‘双网融合’机制,公安社区警务平台和社区网格化联动平台将实现数据共享、互联互通,网格警务员和社区网格员相互配合,进一步形成基层治理合力。”戴杰强表示,他担任网格警务员以来,明显感受共同推动治安巡逻、安全排查等工作的合力实现了最大化。

凤翔派出所所长詹天龙告诉记者,基层派出所干警的日常是与群众打交道,实实在在做事,是该所对全所民警的严格要求。下一步,凤翔派出所将把各类群防群治力量融入网格化社会治理,全面提升基层治理水平。

省仲裁协会挂牌成立

本报讯(记者黄君 通讯员张岚)5月24日,省司法厅举行省仲裁协会揭牌仪式及仲裁制度实施准备工作座谈会。省司法厅党委书记、厅长王磊和省高院审判委员会委员胡春城分别在揭牌仪式上致辞,并为省仲裁协会揭牌。

王磊表示,省仲裁协会作为我省仲裁行业自律性组织,要充分发掘行业“带头人”的作用,坚持围绕服务中心、服务大局。要注重仲裁品牌建设,持续强化仲裁国际化水平和能力建设,深化对外交流合作。要发挥协会行业指导职能,不断完善仲裁制度,营造仲裁友好型的法治

环境。要紧扣目标,以仲裁协会挂牌成立为新起点,推动我省建设具有高度公信力和国际影响力的国际商事仲裁新高地。

胡春城表示,海南法院始终高度重视和支持仲裁等多元化纠纷解决机制的建设,致力于打造“仲裁友好型法院”,下一步将持续完善司法支持和监督机制,积极支持我省商事仲裁的法治化、专业化、规范化、国际化发展。

揭牌仪式结束后,召开了仲裁制度实施准备工作座谈会,与会人员围绕座谈会主题进行交流讨论。

我省举办民法典、海南自由贸易港法进重点园区普法宣传活动

为园区企业提供法律服务

本报讯(记者王天宇 通讯员谢芳)5月24日下午,“‘典’入园区法护营商”民法典、海南自由贸易港法进重点园区普法宣传活动在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区举办。

日前,省委依法治省办、省委宣传部、省司法厅印发行动方案,决定以“美好生活·民法典相伴”为主题,以优化法治化营商环境为重点,在全省组织开展“民法典宣传月”活动,大力推进民法典进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位、进军营、进网络。

据悉,“‘典’入园区法护营商”民法典普法宣传活动是今年“民法典宣

传月”的9项任务之一,旨在聚焦园区企业法治需求,通过互动式宣讲进一步提高园区企业对民法典、海南自由贸易港法等法律法规及相关政策的了解,更好地优化法治化营商环境、推动园区企业高质量发展。

活动现场,海南师范大学法学院副院长、省“八五”普法讲师团成员唐欣瑜为园区企业代表宣讲民法典、海南自由贸易港法的重点内容。省卫生健康委、乐城医疗药品监管局、省律师协会等43家单位摆放宣传展板,组织工作人员和法学专家,为参会企业、群众提供法律咨询和法治宣传服务。

五指山水满派出所建立“护茶警务”,助力辖区茶产业发展

护航“绿叶”变“金叶”

本报讯(记者杨春梅 通讯员王雷)“采摘下来的茶叶要看好。”“卖茶叶赚的钱要保管好。”连日来,五指山水满派出所民警、辅警在辖区茶园开展巡逻,及时发现并解决涉及茶产叶纠纷。

在茶叶采摘期间,水满派出所组织民警、辅警加大茶园巡逻力度,同时到田间地头与茶农“拉家常”,询问茶叶生产情况,宣传防盗、防骗等常识。

在茶叶采摘制作期间,水满派出所所长每天安排民警走访茶厂、加工点进行安全检查,检查消防安全设施配备和炒茶设备等,提醒企业要安全生产。同时,问需于企,对企业提出的办牌办证等有关要求,提供上门服务。

新茶上市时,水满派出所建立了派出所民警、交警“两警联勤”机制,加强道路巡逻,向茶农茶企加大道路安全宣传,对“涉茶”车辆轻微违法行为,以疏导教育为主,为促进茶产业发展创造和谐、安全的道路交通环境。

据了解,近年来,水满乡未发生“涉茶”案件、事故。

非法拘禁无辜群众 勒索财物31万余元

琼中红毛派出所原民警、教导员吕帅一审获刑13年

本报讯(记者李传敏 通讯员王德鹏)5月25日,琼中黎族苗族自治县人民法院一审公开宣判琼中公安局红毛派出所原民警、教导员吕帅非法拘禁、敲诈勒索一案,对吕帅以敲诈勒索罪,判处有期徒刑12年,并处罚金20万元;以非法拘禁罪,判处有期徒刑2年6个月。决定执行有期徒刑13年,并处罚金20万元;对吕帅违法所得予以追缴,退赔各被害人。

法院经审理查明,2020年至2022年,吕帅利用在琼中公安局红毛派出所担任民警、教导员等职务,通过查处交通违法、检查商铺、查办案件等方式,以限制人身自由、违规使用警械、违法扣押财物、高额罚款等理由相威胁,敲诈勒索他人财物,非法拘禁无辜群众,勒索财物共计31.7万余元。

琼中法院认为,被告人吕帅身为人民警察,不仅不努力践行公正执法、执法为民的宗旨,反而利用警察身份敲诈勒索他人财物,数额特别巨大,严重败坏人民警察的形象,侵害老百姓的利益,扰乱了红毛镇当地市场经济秩序,严重损害了当地人民群众的合法权益,造成极其恶劣的社会影响,其行为已构成敲诈勒索罪;被告人吕帅利用职权,非法使用警械剥夺他人人身自由,其行为构成非法拘禁罪。被告人吕帅身为国家机关工作人员,利用职权非法拘禁,殴打他人,还指使辅警制作虚假笔录来掩盖罪行,向多人多次索要财物,依法从重处罚。法院遂依法作出上述判决。



海口凤翔派出所网格警务员和网格员一起调解群众矛盾纠纷。记者连蒙 摄